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sétálva elképzelhetjük, milyen lehetett a 
középkori városban élni. Akik jártak már 
itt, tudják, milyen csodálatos a fekvése. A 
Citadella magaslatáról gyönyörködhetünk 
a folyók, völgyek, a fennsík szépségében. 
A város tele van építészeti szépségekkel. 
Az „Ezeregytornyú” elnevezést nem vé-
letlenül kapta, ami ugyan kicsit túlzás, de 
utal arra, milyen sok torony magasodhatott 
ott valaha. Leginkább a városfalon belül 
lévő épületeket ismerjük, de a városon 
kívül is található számos híd, kolostor és 
egyéb épület, ami feltárásra és legfőképpen 
állagmegőrzésre vár.

Ani az örmény identitás szempontjából 
nagyon fontos
Először is, az örmény építészet legcsodá-
latosabb példái itt találhatók, másodszor 
pedig azért, mert nem Örményország te-
rületén található, hanem a mai Törökor-
szág észak-keleti csücskében, közvetlenül 
a mai török-örmény határ mellett. Aniból 
rálátni Örményországra és megfordítva is, 
ami nagyon fontos és ugyanakkor szív-
szorító szimbólum mind az Örményor-
szágban, mind pedig a diaszpórában élő 
örmények számára. Az épületek azt mu-
tatják, hogy Ani központi szerepet töltött 
be a történelmi Örményországban. Az ör-
mény kultúrában és történelemben járat-
lan turista számára a helyszínen található 
feliratok nem tükrözik Ani örmény mi-
voltát. Jó hír, hogy ez hamarosan változni 
fog. Ani nemcsak örmény város volt, ha-
nem egy olyan világváros, ahol sokfajta 
nép találkozott, kereskedett, imádkozott 
és élt. Hat különféle nyelv emlékeit talál-
juk meg a településen, mely mutatja, hogy 
Ani egy sokszínű város volt, aminek bi-
zonyítékait reményeink szerint a régészek 
minél inkább fel fogják majd tárni.

Megjelent ANI-AZ ÖRMÉNY
MAGAZIN 2019 évi számában

szert egyébként teljesen nem ismerjük 
még, ez a jövőben feltárásra vár.

Ani fénykorában hatalmas város volt
A X-XI. században, tehát mondjuk 1000 
körül 100 ezer fős lakossága volt! Össze-
hasonlításként: Londonnak abban az idő-
ben mindössze 5-10 ezres lakossága volt 
csak. A nagy népességszámmal együtt járt 
a kereskedelem élénksége. Ani fontos ke-
reskedelmi csomópont volt a Bagratida-
korszakban, a Kínát Bizánccal összekötő 
Selyemúton. A Bagratida-korszak után 
Anit különböző népek: bizánciak, szeld-
zsukok, kurdok, grúzok illetve ottománok 
foglalták el. Miközben kézről-kézre került 
a város, folyamatosan változott, azt azon-
ban nem mondhatjuk, hogy ez az időszak 
folyamatos hanyatlás lett volna, voltak 
nagyon prosperáló periódusok is a város 
életében. Példa erre, hogy 1215-ben Tigran 
Honnentz gazdag kereskedőként templo-
mot építtetett a város szélén Világosító 
Szent Gergely tiszteletére. A templom 
tele van freskókkal, ami nagyszerű példa 
arra a gazdagságra, ami egy egyszerü ke-
reskedő birtokában lehetett. Érdekessége 
a templomnak, hogy a keleti falon lévő 
freskók selyem mintákat ábrázolnak: ez 
képet ad arról, hogy az embereknek mi-
lyen kapcsolatuk volt az egyes tárgyakkal, 
ez esetben a selyemmel.

Ani hanyatlása és az utókor
A XIV-XV. században erőteljes hanyatlás 
következett be a város életében olyannyira, 
hogy a pátriárka (egyházfő) Jerevánba 
költözött. A kereskedelem megszűnt, 
majd Anit végül elhagyták a lakói. A fo-
lyamatot egy 1319-es földrengés is gene-
rálta, amely után már nem építették újjá az 
egykori metropoliszt. A világon nagyon 
kevés Anihoz hasonló, elhagyott közép-
kori városrom maradt fent. A településen 

abbahagyták előmenetelüket, sőt még 
néhányan el is vonultak néhány elfogott 
területről, beleértve az Alexandropolt.
   A bolsevikok jó kapcsolatokat akartak 
Törökország Kemalistjával, és 1921-ben 
aláírták a Kars-Szerződést, amely hivata-
losan Kars, Sarikamish, Igdir, Kagizman,
Ardahan, Artvin és Oltu városokat átadta
Törökországnak. Ami az örmény népes- 
ségnek ezeken a területeken maradt, 
kénytelen volt elhagyni, és az összes to-
vábbra is aktív középkori örmény temp-
lomot és kolostort (ideértve a Horomos 
és a Khtzkonkot is) elhagyták. Az Akhur 
vagy az Arpa folyó lett az új határ Török-
ország és a Szovjet Örményország között. 
Ani az új határ török oldalán maradt, egyre 
feszültebb térségben, amelyet hamarosan 
tiltottak a külföldi utazók számára.

ni. Mindent, ami hátramaradt (beleértve 
az ásatási archívumokat, jelentéseket és 
fényképeket), később vagy kifosztották, 
vagy megsemmisítették. Az erről az idő-
szakról a Nikolai Marr oldalról olvashat.
   Más frontok veresége miatt Törökország 
megadta magát és távozott a háború előt-
ti határok felé. Elhagytak egy elpusztult 
földet mögöttük. 1920-ban Törökország 
megújította támadását. Az örmény hadse-
reg - túlhosszabbítva, alig felszerelt, ros�-
szul képzett és rossz erkölcsi képességgel 
- nem tudta megállítani ezt az új inváziót. 
Kars ismét a törökre esett (1920. október), 
csakúgy, mint az Alexandropol.
   1920 novemberében a bolsevikok meg-
szállták az Örmény Köztársaság fennma-
radó területét. Mivel Örményország most 
a szovjet „védelem alatt áll”, a törökök 
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A középkori metropolisz: ANI
Anit leginkább az örmény Bagratida-dinasztia X-XI században virágkorát élő     
fővárosaként ismerjük; azonban a település már a bronzkorban is létezett, a 
pre-historikus korban is lakott település volt és már az V. századtól kezdve említik 
a történetírásokban.

Folyamatosan lakott település
Ani a VII. századtól a történelmi Örmény-
ország része, a Kamszarakan tartomány 
székhelye volt, majd a Bagratida-dinasz-
tia uralkodása alatt többségében örmény 
lakosságú város maradt az elkövetkező 
századokig. Egészen addig, amíg külön-
böző népek: szeldzsukok, kurdok, grúzok 
érkeztek a területre. Azt, hogy folyama-
tosan lakott település lehetett a századok 
során, elsősorban földrajzi fekvésének is 
köszönheti. Az Ani és az Akhura folyók 

torkolati háromszögében a kanyonszerű, 
mély folyóvölgyek természetes védel-
mi vonalat alkotnak, egyedüli sebezhető 
pontja északon volt, ahová a Bagratidák 
védőfalakat építettek, létrehozva így egy 
nagyon szilárdan védett települést. Másik 
fontos természeti adottsága a városnak az 
azt körülvevő barlangrendszer. Ani ke-
mény kőzetre épült város, melynek a bel-
seje azonban elég puha, így könnyű volt 
kialakítani ezeket az építészetileg is ko-
moly vájatokat. A hatalmas barlangrend-


